

## СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ АНДРЕЯ ГЕРМАНОВИЧА ГЛЕБОВА



02.09.1956–22.07.2021

Не об этом должна была быть эта публикация...

2 сентября Андрею Германовичу исполнилось бы 65 лет. Он ждал этого юбилея, говорил, смеясь, что теперь может все занятия вести в дистанционном формате, а мы готовились поздравить нашего дорогого друга и коллегу с этой датой, и я готовил юбилейную статью в наш «Вестник». Какой циничный поворот судьбы. Вместо празднования его дня рождения мы тогда со скорбью отмечали сороковой день гибели профессора Глебова.

Биография А. Г. Глебова во многом типична для советского школьника и студента. В 1973 г. окончил школу № 1 им. А. В. Кольцова в Воронеже и поступил на истфак ВГУ. Учился в английской спецгруппе, закончив ВГУ в 1979 г. С сентября того же года началась лаборантская деятельность Андрея Германовича на кафедрах истории нового и новейшего времени и историографии и источниковедения.

В те времена лаборанты нередко вели практические занятия, чего не избежал и Глебов. В 1984 г. он был избран на должность преподавателя. Мы нередко вспоминали, какие предметы нам довелось вести. Андрей говорил абсолютно справедливо, что он не вел занятия только по античности и археологии. Трудно было, но обширные знания, которыми обладал

Глебов, позволяли ему успешно справляться с учебными поручениями.

В 1990 г. А. Г. Глебов блестяще защитил кандидатскую диссертацию «Проблемы истории английского средневекового крестьянства в творчестве П. Г. Виноградова» в МГУ. Научным руководителем работы был профессор В. В. Гусев. Вспоминаю, как Андрей рассказывал, что в числе кандидатских экзаменов в МГУ ему пришлось сдавать латинский язык.

В 1999 г. Глебовым была защищена докторская диссертация «Становление и развитие раннеклассового общества в англосаксонской Британии (V–IX вв.)». Говорить о том, что тем самым он «ворвался» в сонм российских англоведов, думаю, не совсем верно. Труды А. Г. Глебова были известны научному сообществу и ранее, диссертация же лишь конституировала высокий ранг исследователя. В 2000 г. А. Г. Глебов получил звание профессора кафедры истории средних веков и зарубежных славянских народов.

С самого начала своей научной деятельности А. Глебов активно включился в подготовку специалистов высшей квалификации, дав дорогу в науку почти двум десяткам своих аспирантов, успешно защитившим кандидатские диссертации. Поле его научной

специальности было обширно: это и Средневековье, и историография. Вполне заслуженно Андрей Германович пользовался уважением коллег как в России, так и за ее пределами. Думаю, что он являлся самым знающим специалистом по зарубежной историографии на истфаке.

В последнее время в число тех направлений, которые изучались А. Глебовым, вошла и методология исторической науки.

Как преподаватель Глебов был настоящим любимцем студенчества, его лекции относятся к лучшим образцам исторического факультета.

В 2016 г. кафедра истории средних веков и зарубежных славянских народов была расформирована, и большая часть ее коллектива вошла в состав кафедры истории нового и новейшего времени. Образовалась на ее основе кафедра истории зарубежных стран и востоковедения. Профессор Глебов пришел на нашу кафедру. Я был рад, что мой друг опять работает с нами. Понимал, что его приход усилит потенциал новой кафедры. Так и случилось. Он моментально стал одной из ключевых фигур на кафедре.

Андрей Германович, на мой взгляд, был классическим ученым, который был погружен в науку, преподавание, не стремился в какие-то управленческие структуры. Не являлся при этом неким «сухарем», легко подхватывал новации, нередко сам инициировал их. Когда пошла изнуряющая волна подготовки к аккредитации с разработкой рабочих программ, Андрей возмущался, критиковал, но в итоге готовил прекрасные программы. Фактически все было ему под силу.

Андрей Германович был прекрасным человеком. Зная его не один десяток лет, считал его своим самым близким другом. И наша дружба ни разу не подвергалась коррозии. На него всегда можно было положиться, решать совместно какие-то дела, просто поговорить, вспомнить былое, в конце концов.

Его любили на факультете. Когда в коридоре раздавался громогласный голос, было понятно, пришел профессор Глебов.

В молодости Андрей отдал дань факультетской самодеятельности, участвуя и руководя коллективом студентов истфака на «Университетской весне». Сам он обладал прекрасным голосом и пел со сцены ВГУ.

К великому сожалению, в последние годы здоровье стало подводить Андрея Германовича, с 2013 г. он перенес ряд серьезных операций. Но он никогда не жаловался на болячки, никогда не сетовал на превратности судьбы.

Он выходил победителем из тех болезней, и я был убежден, что и в этот раз он преодолет недуг...

Смерть Андрея Германовича вызвала волну скорби среди всех нас, коллег, товарищей, его знакомых, учеников.

Мы потеряли многое со смертью А. Г. Глебова: и ведущего специалиста, и ученого, и нашего дорогого друга. Кафедра опустела без него.

После себя Андрей Германович оставил богатое научное наследие, статьи, монографии, вписал навсегда свое имя в российское англоведение и медиовистику. Он оставил плеяду своих учеников.

Андрей навсегда остался в наших сердцах, нашей памяти.

*А. В. Мирошников, доктор исторических наук,  
профессор, заведующий кафедрой истории зарубежных стран  
и востоковедения Воронежского государственного университета*